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Εισαγωγή 
 

Με την Ιδρυματική Πολιτική Ανοικτής Επιστήμης (ΙΠΑΕ) το Πανεπιστήμιο Κύπρου στοχεύει στη 
σταδιακή ευθυγράμμισή του με την Εθνική Πολιτική Ανοικτής Επιστήμης, όπως αυτή εγκρίθηκε 
από το Υπουργικό Συμβούλιο της Κυπριακής Δημοκρατίας στις 27 Μαΐου 2022, στο πλαίσιο 
συμμόρφωσης της Κυπριακής Δημοκρατίας με τις πιο κάτω ευρωπαϊκές συστάσεις, 
κανονισμούς, κ.ά.:  
 

- Τη σύσταση 2012/417 της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, της 17ης Ιουλίου 2012, για την 
πρόσβαση στις επιστημονικές πληροφορίες και τη διαφύλαξή τους όπως και τη σχετική 
αναθεώρησή της με τη Σύσταση (ΕΕ) 2018/790, της 25ης Απριλίου 2018. 

- Τον Κανονισμό 2021/695 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 28ης 
Απριλίου 2021 για τη θέσπιση του προγράμματος-πλαισίου έρευνας και καινοτομίας 
«Ορίζοντας Ευρώπη», τον καθορισμό των κανόνων συμμετοχής και διάδοσής του, και 
την κατάργηση των κανονισμών (ΕΕ) αριθ. 1290/2013 και (ΕΕ) αριθ. 1291/2013  

- Την Απόφαση (ΕΕ) 2021/764 του Συμβουλίου της 10ης Μαΐου 2021 για τη θέσπιση του 
ειδικού προγράμματος υλοποίησης του προγράμματος-πλαισίου έρευνας και 
καινοτομίας «Ορίζοντας Ευρώπη» και την κατάργηση της απόφασης 2013/743/ΕΕ  

- Τις εξελίξεις που αφορούν το Ευρωπαϊκό Νέφος Ανοικτής Επιστήμης - European Open 
Science Cloud (EOSC) καθώς και της Στρατηγικής Ατζέντας για την Έρευνα και Καινοτομία  
(Strategic Research and Innovation Agenda - SRIA) 

- Διακηρύξεις διεθνών οργανισμών όπως είναι η UNESCO, το LIBER κ.ά. 
 
Προσχέδιο ΙΠΑΕ συζητήθηκε επίσης στο πλαίσιο των εργασιών των Επιτροπών  Έρευνας και 
Βιβλιοθήκης του ΠΚ, καθώς και σε συνεδρία του Πρυτανικού Συμβουλίου και της Συγκλήτου, 
όπου οι εισηγήσεις και αποφάσεις των εν λόγω σωμάτων υιοθετούνται ως πρόνοιες στο παρόν 
κείμενο. 

Πολιτική Ανοικτής Πρόσβασης του ΠΚ για δημοσιεύσεις και 
ερευνητικά δεδομένα   

 

1. Προοίμιο 
1. Το Πανεπιστήμιο Κύπρου επιδιώκει τη συνεχή πρόοδο της επιστήμης και την ευρεία 

διάδοση της γνώσης προς όφελος της κοινωνίας μέσω υιοθέτησης καλών πρακτικών 
ανοικτής, αναπαραγώγιμης και υπεύθυνης έρευνας. 

2. Το Πανεπιστήμιο Κύπρου αναγνωρίζει τα οφέλη της Ανοικτής Επιστήμης (ΑΕ) και 
δεσμεύεται να την προωθήσει στο βαθμό των δυνατοτήτων του, σταδιακά και με 
ρεαλιστικό προγραμματισμό, μέσω διαφόρων δράσεων. Μεταξύ αυτών είναι η 
ενθάρρυνση και υποστήριξη ερευνητικών δραστηριοτήτων και εργαλείων προς 
ενίσχυση της ακαδημαϊκής αριστείας και συνεργασίας. Για το σκοπό αυτό, προσβλέπει 
στην εισαγωγή νέων μοντέλων εργασίας προς διάδοση της γνώσης και διευκόλυνση της 
προσβασιμότητας και χρηστικότητας των ερευνητικών αποτελεσμάτων, τόσο σε 
επιστημονικές δημοσιεύσεις, όσο και σε ερευνητικά δεδομένα. Ενθαρρύνει και 
υποστηρίζει παράλληλα την εφαρμογή της ανοικτής πρόσβασης καθώς και τη στήριξη 
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για δημιουργία της απαραίτητης υποδομής προς κάλυψη των γενικότερων αναγκών της 
Ανοικτής Επιστήμης. 

 
 

2. Εφαρμογή πολιτικής 
Η ΙΠΑΕ αφορά όλη την ερευνητική και ακαδημαϊκή κοινότητα του Πανεπιστημίου Κύπρου. Σε 
περιπτώσεις όπου η έρευνα χρηματοδοτείται από τρίτο μέρος, οποιαδήποτε συμφωνία με αυτό 
σχετικά με δικαιώματα πρόσβασης, κατάθεσης και αποθήκευσης υπερισχύει της παρούσας 
Πολιτικής. 
 
Η παρούσα πολιτική έχει ως ημερομηνία έναρξης εφαρμογής την 1η Νοεμβρίου 2022 
 
 

3. Δικαιώματα και Υποχρεώσεις Ερευνητών/τριών ΠΚ 
3.1 Το Πανεπιστήμιο Κύπρου με σταδιακό και ρεαλιστικό προγραμματισμό μέσω της ΙΠΑΕ 
επιδιώκει την υλοποίηση των πιο κάτω: 
 

α) Την υποστήριξη και ενδυνάμωση της γνώσης της ακαδημαϊκής και ερευνητικής 
κοινότητας σε θέματα Ανοικτής Πρόσβασης/Ανοικτής Επιστήμης, μέσω δράσεων 
εκπαίδευσης, κατάρτισης και ευαισθητοποίησης των ερευνητών/τριών του ιδρύματος, 
καθώς και άλλους επηρεαζόμενους και συνεργαζόμενους φορείς και άτομα.  

β) Την απόκτηση δεξιοτήτων Ανοικτής Επιστήμης, ως μέρος της κατάρτισης και ανάπτυξης 
δεξιοτήτων των ερευνητών/τριών καθ΄ όλη την επαγγελματική τους σταδιοδρομία. 

γ) Την παροχή κατά το δυνατόν της απαραίτητης υποδομής και χρηματοδότησης για την 
υποστήριξη και εφαρμογή της ΑΕ. 

δ) Την παροχή και συνεχή αναβάθμιση του Ιδρυματικού Αποθετηρίου «Γνώσις»1 ως 
συμβατής τεχνολογικής υποδομής καταχώρισης της ερευνητικής παραγωγής του 
Πανεπιστημίου Κύπρου. Η υποδομή λειτουργεί σύμφωνα με διεθνή πρότυπα 
Ιδρυματικών αποθετηρίων και είναι συμβατή με άλλες Ευρωπαϊκές υποδομές, όπως π.χ. 
το OPENAIRE. 

ε) Την υποστήριξη προς κάθε ερευνητή/τρια με σκοπό την άμεση εφαρμογή μοναδικών 
αναγνωριστικών (ORCIDs) από όλη την ακαδημαϊκή και ερευνητική κοινότητα προς  
βελτίωση της ευρύτερης πρόσβασης και διάδοσης της έρευνας που εκπονείται στο 
Πανεπιστήμιο Κύπρου, καθώς και προς αποφυγή προβλημάτων λόγω συχνών 
περιπτώσεων συνωνυμίας μεταξύ συγγραφέων. 

στ) Την ανάπτυξη και παροχή μηχανισμών και υπηρεσιών για αποθήκευση, φύλαξη, 
καταχώριση, κατάθεση, μακροχρόνια διατήρηση και διανομή δεδομένων και άλλων 
ερευνητικών παράγωγων με παροχή κατάλληλης καθοδήγησης προς τους 
ερευνητές/τριες. 

ζ) Την ενθάρρυνση για ενσωμάτωση πρακτικών ΑΕ ως κριτήρια κατά το στάδιο της 
αξιολόγησης μιας έρευνας, ή πρόσληψης/επαγγελματικής ανέλιξης ερευνητών/τριών, 

                                                                        
1 https://gnosis.library.ucy.ac.cy/ . Έχει αναπτυχθεί και διαχειρίζεται από τη Βιβλιοθήκη στο πλαίσιο των ευρωπαϊκών 
οδηγιών και προνοιών της ΑΕ. 
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π.χ.  η συμμετοχή τους σε έργα επιστήμης των πολιτών, ο πειραματισμός με ανοικτή 
αξιολόγηση από ομότιμους, η χρήση Ανοικτών Εκπαιδευτικών Πόρων (OER). 

η) Την παρακολούθηση της συμμόρφωσης με την ΙΠΑΕ, συγκρίνοντας το περιεχόμενο του 
αποθετηρίου «Γνώσις» με πληροφορίες που συλλέγονται από διεθνείς υπηρεσίες 
ευρετηρίασης μεταδεδομένων (metadata) (π.χ. Scopus, WoS) τόσο σε επίπεδο 
δημοσίευσης και συγγραφέων, όσο και σε επίπεδο ιδρύματος, κ.λπ. 

θ) Τη συγκέντρωση πληροφοριών και παραγωγή αναφορών σχετικά με τον αριθμό των 
δημοσιεύσεων του ΠΚ με επιλογή του «Πράσινου ή Χρυσού δρόμου», ή/και το συνολικό 
κόστος δημοσίευσης σε «Χρυσό δρόμο», τις διευκολύνσεις μέσω συμφωνιών 
μετασχηματισμού (Transformative Agreements) με εκδότες2, κ.λπ.   

ι) Τη διασφάλιση πως η ποιότητα των δημοσιεύσεων του ΠΚ δεν τίθεται σε κίνδυνο, τόσο 
κατά το μεταβατικό, όσο και στο μετέπειτα στάδιο εφαρμογής, τόσο της Εθνικής 
Πολιτικής Ανοικτής Επιστήμης (μέσω του Υφυπουργείου Έρευνας, Καινοτομίας και 
Ψηφιακής Πολιτικής-ΥφΕΚΨΠ) όσο και της ΙΠΑΕ.  Αντ’ αυτού θα συνεχίσει να επιδιώκει 
την περαιτέρω μείωση του κόστους δημοσιεύσεων σε ανοικτή πρόσβαση.  

ια) Τη διασφάλιση της συμβατότητας του αποθετηρίου «Γνώσις» και άλλων ερευνητικών 
υποδομών του ιδρύματος με τις απαιτήσεις πιστοποίησης σε σχέση με τις αρχές 
δεδομένων FAIR3 και τις τεχνικές προδιαγραφές του EOSC. 

ιβ) Τη συνεχή ενημέρωση της ακαδημαϊκής και ερευνητικής κοινότητάς για θέματα 
δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας, χρήσης αδειών ανοικτού περιεχομένου και 
πολιτικών προστασίας προσωπικών δεδομένων, κ.ά..  

 
3.2 Οι Ερευνητές/τριες και η Ακαδημαϊκή κοινότητα του Πανεπιστημίου Κύπρου καλούνται  

να μεριμνήσουν για: 
α) Την ενημέρωσή τους σχετικά με τις πρακτικές Ανοικτής Επιστήμης που δύνανται να 

εφαρμόσουν.  
β) Τη διαχείριση των δημοσιεύσεων, των ερευνητικών δεδομένων και άλλων παραγώγων  

της έρευνας τους, σύμφωνα με τις πρόνοιες της παρούσας πολιτικής.  
γ) Τη διασφάλιση ότι οι αρχές που διέπουν το χειρισμό δεδομένων (σε συμμόρφωση με 

την παρούσα Πολιτική και τις εντολές των εκάστοτε χρηματοδοτών) περιλαμβάνονται 
σε ένα Σχέδιο Διαχείρισης Δεδομένων (Data Management Plan-DMP). Σε αυτό πρέπει 
επίσης να περιλαμβάνεται σχέδιο βιωσιμότητας των δεδομένων καθώς και στοιχεία 
επικοινωνίας του/της υπεύθυνου  ερευνητή/τριας. 

δ) Την κατάλληλη ενημέρωσή τους ώστε να αδειοδοτούν ορθά τη χρήση της παραγόμενης 
έρευνάς τους4 

ε) Την άμεση δημιουργία ORCID με όρους δημόσιας προβολής, καθότι αυτό θα 
συνεισφέρει τόσο στη βελτίωση της ευρύτερης πρόσβασης στην έρευνα που εκπονείται 
από τους ιδίους/ες καθώς και του Πανεπιστημίου Κύπρου γενικότερα, όσο και στην 
αποφυγή προβλημάτων λόγω συνωνυμίας συγγραφέων. 

στ) Έλεγχο, επικαιροποίηση και συστηματική καταχώρηση μεταδεδομένων (μέσω 
αυτοαρχειοθέτηση σε ετήσια βάση) στο «Γνώσις» κάθε νέας δημοσίευσης. 

                                                                        
2 Αρμόδια υπηρεσία ορίζεται η Βιβλιοθήκη Πανεπιστημίου Κύπρου ως μέλος της Κοινοπραξίας Κυπριακών Βιβλιοθηκών 
3 FAIR principles: Findable, Accessible, Interoperable, Reusable 
4 Για σκοπούς σχετικής διαπραγμάτευσης η ερευνητική και ακαδημαϊκή κοινότητα δύναται να κάνει χρήση προνοιών του δείγματος 
https://sparcopen.org/wp-content/uploads/2016/01/Access-Reuse_Addendum.pdf 
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4. Ανοικτή Πρόσβαση σε Δημοσιεύσεις 
 

Το Πανεπιστήμιο Κύπρου 
1. Ενθαρρύνει την κατάθεση στο Ιδρυματικό αποθετήριο «Γνώσις» της δημοσίευσης σε 

πλήρες κείμενο (όπου αυτό επιτρέπεται) ή της προ-δημοσίευσης (Author-accepted / final 
peer-reviewed manuscript), καθώς και την εθελοντική δημοσίευση σε έγκριτα 
επιστημονικά περιοδικά με όρους ανοικτής πρόσβασης.  

2. Αναμένει την άμεση καταχώριση των μεταδεδομένων κάθε νέας δημοσίευσης στο 
αποθετήριο «Γνώσις», με στόχο την καταγραφή της ερευνητικής παραγωγής του 
Πανεπιστημίου Κύπρου και την αύξηση της προβολής της. Τα μεταδεδομένα θα πρέπει 
να είναι ανοικτά προσβάσιμα ακόμα και στην περίπτωση «κλειστών» δημοσιεύσεων  

3. Αναμένει τη σταδιακή και πλήρη κατάθεση παλαιότερων δημοσιεύσεων των 
ερευνητών/τριών του ΠΚ στο Ιδρυματικό αποθετήριο «Γνώσις»  

 

5. Ανοικτή Πρόσβαση σε Ερευνητικά Δεδομένα 
 

Το Πανεπιστήμιο Κύπρου  
 

1. Ενθαρρύνει τους ερευνητές/τριές του να ακολουθούν την αρχή «Ανοικτά δεδομένα στο 
μέτρο του δυνατού, και κλειστά δεδομένα στο μέτρο του αναγκαίου (as open as possible 
and as closed as necessary)». Εάν τα δεδομένα δεν μπορούν να είναι σε ανοικτή 
πρόσβαση λόγω νομικών, ιδιωτικών ή άλλων περιορισμών (για παράδειγμα ευαίσθητα 
δεδομένα ή προσωπικά δεδομένα), αυτό θα πρέπει να εξηγηθεί με σαφήνεια, ενώ θα 
πρέπει παράλληλα να διασφαλίζεται ότι τα μεταδεδομένα αυτών των δεδομένων είναι 
άμεσα ανιχνεύσιμα/αναζητήσιμα. 

2. Ενθαρρύνει την τήρηση της σχετικής πρόνοιας της Εθνικής Πολιτικής Παρ. 4.4 για τη 
σταδιακή μετάβαση της διαθεσιμότητας των δεδομένων που τεκμηριώνουν τις 
παραγόμενες δημοσιεύσεις σε καθεστώς ανοικτής πρόσβασης. Αναγνωρίζει την ανάγκη 
και προγραμματίζει να διαθέσει προϋπολογισμό με σκοπό τη δημιουργία κατάλληλης 
τεχνολογικής υποδομής για αποθήκευση, συντήρηση και ανάκτηση, τόσο ανοικτών 
δεδομένων, όσο και ερευνητικών αποτελεσμάτων. 

 
 

6. Υποδομή 
1. Διασφαλίζεται ότι το Ιδρυματικό αποθετήριο «Γνώσις» πληροί τα απαραίτητα πρότυπα 

ποιότητας (συμβατά με τις αρχές του OpenAIRE και τις αρχές των FAIR Data) και ότι αυτό 
δύναται να συνδεθεί με το EOSC. 
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2. Διασφαλίζεται ότι το Ιδρυματικό αποθετήριο «Γνώσις» είναι καταχωρημένο σε 
κατάλληλα μητρώα και είναι διαλειτουργικό (interoperable) μέσω του σχήματος 
μεταδεδομένων για Αποθετήρια του OpenAIRE. 

3. Αναγνωρίζεται η ανάγκη και προγραμματίζεται να διατεθεί προϋπολογισμός με σκοπό 
τη δημιουργία της κατάλληλης υποδομής για αποθήκευση και συντήρηση ανοικτών 
δεδομένων, συμβατή με τις Ευρωπαϊκές υποδομές οι οποίες θα ενισχύσουν τη 
συμπερίληψη και διασύνδεσή του ΠΚ με τις αντίστοιχες υποδομές του Ευρωπαϊκού 
Νέφους Ανοικτής Επιστήμης (EOSC). 

 
 

7. Αξιολόγηση και ανταμοιβή ερευνητών/τριών 
Το Πανεπιστήμιο Κύπρου παρακολουθεί τις Ευρωπαϊκές και εθνικές εξελίξεις σχετικά με την 
εφαρμογή της ΑΕ, καθώς και το έργο της Ευρωπαϊκής Πλατφόρμας Πολιτικής Ανοικτής 
Επιστήμης για δημιουργία μηχανισμών ανταμοιβής προς ερευνητές/τριες που υιοθετούν  
πρακτικές Ανοικτής Επιστήμης.  
 
 

8. Ενημέρωση και Επιμόρφωση ερευνητών/τριών 
1. Η Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Κύπρου σε συνεργασία με την Υπηρεσία Υποστήριξης 

Έρευνας & Καινοτομίας και σε συνεννόηση με Σχολές, Τμήματα, Ερευνητικές Μονάδες και 
Διοικητικές Υπηρεσίες θα μεριμνούν για την παροχή εκπαιδευτικών και ενημερωτικών 
δράσεων/υλικού, καθώς και υποστήριξη των ερευνητών/τριών του Πανεπιστημίου Κύπρου 
σε θέματα που άπτονται της παρούσας πολιτικής και της εφαρμογής των προνοιών της. 

2. Η σχετική πληροφόρηση θα είναι προσαρμοσμένη σε διαφορετικούς κλάδους και θα 
παρέχεται σε ερευνητές/τριες σε όλα τα στάδια της σταδιοδρομίας τους, ενώ παράλληλα 
θα ενσωματώνεται όπου είναι δυνατόν σε συγκεκριμένα προγράμματα σπουδών ή 
επιστημονικές θεματικές ενότητες. 

 
 

9. Αναθεώρηση πολιτικής 
Η παρούσα πολιτική θα επανεξεταστεί, αξιολογηθεί,  επικαιροποιηθεί και εγκριθεί από τη 
Σύγκλητο του Πανεπιστημίου Κύπρου σε διάστημα 2 ετών από την ημερομηνία έναρξης της 
εφαρμογής λαμβάνοντας υπόψη τυχόν αλλαγές στις εθνικές και ευρωπαϊκές πολιτικές για ΑΕ. 

 


